

習近平函賀大慶油田發現60周年 強調弘揚鐵人精神

香港文匯報訊 綜合新華社及記者吳千報道，昨日，在大慶油田發現60周年之際，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平發來賀信，代表黨中央向大慶油田廣大幹部職工、離退休老同志及家屬表示熱烈的祝賀，並致以誠摯的慰問。

習近平在賀信中指出，60年前，黨中央作出石油勘探戰略東移的重大決策，廣大石油、地質工作者歷盡艱辛發現大慶油田，翻開了中國石油開發史上具有歷史轉折意義的一頁。60年來，幾代大慶人艱苦創業、接力奮鬥，在亘古荒原上建成我國最大的石油生產基地。大慶油田的卓越貢獻

已經鐫刻在偉大祖國的歷史豐碑上，大慶精神、鐵人精神已經成為中華民族偉大精神的重要組成部分。

習近平強調，站在新的歷史起點上，希望大慶油田全體幹部職工不忘初心、牢記使命，大力弘揚大慶精神、鐵人精神，不斷改革創新，推動高質量發展，肩負起當好標杆旗幟、建設百年油田的重大責任，為實現「兩個一百年」奮鬥目標、實現中華民族偉大復興的中國夢作出新的更大的貢獻。

國務院發來賀電，希望大慶油田以習近平新時代中國特色社會主義思想為指導，按照黨中央、國務院決策部署，持續深化改革、降本增效，堅持穩油增氣、內外並舉，積極培育新動能，着力推動高質

量發展，為保障我國油氣安全穩定供應、推動東北全面振興全方位振興、實現「兩個一百年」奮鬥目標和中華民族偉大復興的中國夢作出新的更大貢獻。

累計生產原油近23.9億噸

大慶油田發現60周年慶祝大會昨日在黑龍江大慶舉行。會上宣讀了習近平的賀信和國務院的賀電。

「雖然我頭髮白了，崗位退了，但我身為一名共產黨員的初心沒有改，寧肯把心血熬乾，也要讓油田穩產再高產的誓言沒有變。」「人民楷模」「改革先鋒」大慶「新鐵人」、石油會戰代表王啟民在會上

說。「我們把力量凝聚在黨旗下，把信仰熔鑄在事業中，用大慶石油人的熱血丹心，永葆大慶紅旗的政治本色。」大慶油田1205鑽井隊長張晶表示，「我們要『踏着鐵人腳步走』，把大慶油田建設成數字油田、智能油田、智慧油田，堅定傳承大慶精神鐵人精神，努力實現大慶的百年油田夢。」

1959年9月26日，松基三井喜噴工業油流，勘探發現了大慶油田，隨後掀起了氣吞山河、波瀾壯闊的石油大會戰。60年來，大慶油田累計生產原油近23.9億噸，為建立我國現代石油工業體系作出了重大貢獻，孕育了大慶精神、鐵人精神。

中國已建起世界最大規模教育體系 成第二留學目的國 學校51.9萬所 在校生2.76億

香港文匯報訊(記者 江鑫嫻 北京報道)慶祝中華人民共和國成立70周年活動新聞中心昨日舉辦第二場新聞發佈會。教育部部長陳寶生在會上表示，經過70年的發展，中國已建起當代世界規模最大的教育體系。現在中國有各級各類學校51.9萬餘所，在校的學生2.76億多人，各級各類專職教師1,670多萬。

據陳寶生介紹，中國已建立起功能完善、學科匹配、結構適宜的教育體系。結構決定功能，功能支撐貢獻。70年來，特別是改革開放以來，教育為國家培養了2.7億接受過高等教育和職業教育的各類人才。中國新增勞動力中有48.2%的人接受過高等教育，平均受教育年限達到了13.6年。「這是很重要的人力資本積累的過程。」

教育發展水平居世界中上行列

從教育發展的質量看，陳寶生表示，中國教育的整體發展水平已經躍上世界中上行列。他分享了中國高校的四個60%：一是中國60%以上高等人才集聚在高校；二是中國基礎研究和重點科研任務60%以上由高校承擔；三是中國重點國家實驗室60%以上在高校；四是國家科技獎60%以上由高校獲得。

世界最大留學生生源國

關於教育的對外開放，陳寶生表示，經過70年的努力，特別是改革開放以來，中國的教育對外開放不斷擴大，現已成為國際教育交流合作的主力軍之一。其中，基礎教育的質量水平和特色，是世界公認的。中國的教材走出國門，在PISA(Programme for International Student Assessment, 國際學生能力評估計劃)比賽中每一次都能取得很好的成績。

目前，中國是世界最大的留學生生源國，世界第二的留學目的國，亞洲第一的留學目的國。中國還是本科工程教育學歷資格互認的《華盛頓協議》成員國，工程教育全球認可。

陳寶生還介紹，從2012年開始，中國實現財政性教育經費支出佔GDP比重達4%的目標，且連續七年保持在這一水平上。2018年，全國教育投入總量4.6萬億(人民幣，下同)，和建國初比，年均增長13.4%，教育支出已經成為公共財政的第一大支出。

養老保險覆蓋逾9.5億人

關於社會保障，人力資源和社會保障部部長張紀南表示，中國建立起了世界上最大的社會保障安全網。70年來，中國就業人數不斷擴大，從1949年的1.8億人增加到2018年的7.8億人，擴大了3.3倍，同期的人口數擴大1.6倍。1951年參加勞動保險職工人數269萬人，現在基本養老保險已覆蓋超過9.5億人。失業、工傷保險的參保人均數在2億人以上，覆蓋絕大多數職業群體。社保基金規模不斷擴大，養老、失業、工傷三項保險基金累計結餘6.8萬億元。

「穩企穩崗才能穩就業。」張紀南說，今年降社保費率將超過3千億規模，對不裁員少裁員的企業加大補貼力度。同時還要對相關企業給予社保補貼、貸款貼息。



9月1日，北京城市副中心一所小學學生們返校參加開學典禮。資料圖片



目前，中國是世界最大的留學生生源國，世界第二的留學目的國，亞洲第一的留學目的國。圖為北京大學的外國留學生。網上圖片

部分社會保障成就

民政：

每年保障6,000萬左右困難群眾基本生活
養老服務從面向困難老年人逐步拓展到全體老年人，形成了以居家為基礎、社區為依託、機構為補充、醫養結合的中國特色養老服務體系
兒童福利從孤兒向所有事實無人撫養兒童、留守兒童、困境兒童延伸，每年服務保障1,400多萬兒童
專業社會工作人才總量已經突破百萬，註冊志願者人數已經超過1.2億人。2018年全國社會捐贈總額超過900億元

醫療：

人均預期壽命從35歲提高到77歲，主要健康指標優於中高收入國家的平均水平
衛生健康系統人員總數達1,231萬人，每千人口醫生數達2.59人，每千人口的護士數達2.94人，超過中等收入國家的平均水平
基本醫療保障體系現在覆蓋人口達13億多，參保率穩定在95%。個人醫療費用的支出佔總支出的28.6%，達到歷史上最低水平

累計向71個國家派遣醫療隊隊員2.6萬人次，診療患者2.8億人次

住房與城建：

基本解決近14億人口的住房問題。城鎮人均住房建築面積由1949年的8.3平方米提高到2018年的39平方米，農村人均住房建築面積提高到47.3平方米
城市數量由1949年的132個增加到2018年的672個，城鎮化率由10.6%提高到59.6%
建築業總產值比建國初期增加了4,000多倍，從業人員佔全國就業人口的比重超過7%

整理：香港文匯報記者 江鑫嫻



1951年參加勞動保險職工人數269萬人，現在基本養老保險已覆蓋超過9.5億人。圖為河南柘城民眾參加社保登記。資料圖片

今日看點

新聞發佈會

時間：上午10:00
慶祝中華人民共和國成立70周年活動新聞中心舉行第三場新聞發佈會：中央農村工作領導小組辦公室主任、農業農村部部長韓長賦，國務院扶貧開發領導小組辦公室主任劉永富介紹全面建成小康社會，扎實推進脫貧攻堅和鄉村振興，並回答記者提問。

參觀採訪

時間：全天
河北唐山採訪：組織境外記者赴河北唐山市圍繞「壯麗70年，輝煌新唐山」主題參觀採訪，了解唐山經濟社會發展情況。

整理：香港文匯報記者 張帥

國防部：實現勤儉閱兵 經費大幅下降

香港文匯報訊(記者 馬靜 北京報道)國防部新聞局副局長、新聞發言人任國強昨日就國慶70周年閱兵經費情況表示，此次閱兵規模比以往更大、人員和裝備更多，但經費和物資投入量卻大幅下降，實現了勤儉閱兵的總要求。此外，這位發言人還表示，075型兩棲攻擊艦首艦在國慶前夕下水，為新中國成立70周年增添了很多節日的氣氛。

一些國家喜歡搞些小動作

任國強說，此次閱兵嚴格遵循「科學統

籌、標準供應、勤儉節約、精打細算」的總體原則，依託現有標準、設施、資源，精準高效做好各項保障，確保每一分錢、每一份物資用在刀刃上，最大限度發揮有限經費的保障效益。「這次閱兵經費和物資投入量都大幅下降，實現了勤儉閱兵的總要求。」

有媒體報道稱，美國里根號航母近期在南海航行。任國強表示，一些國家的軍艦喜歡在中國的喜慶日子在周邊搞一些小動作，這裡我要強調，新中國70年的輝煌歷程表明，任何小動作都影響不了中國和中國軍隊

的大發展，中國軍隊將會一如既往地堅定地履行自己的使命和任務，堅定維護國家主權和發展利益，堅定維護地區和世界和平與穩定。

中華兒女都舉行慶祝活動

即將舉行的國慶70周年大閱兵引起台灣島內關注，對中國國防大成就有民眾為之振奮，但也有台灣媒體表示這是大陸在「秀肌肉」，對台灣安全構成了威脅。任國強對此回應，今年是新中國成立70周年，國家將舉辦一系列慶祝紀念活動，屆時將邀

請港澳同胞、海外僑胞共同參與，共襄盛舉。廣大台灣同胞是中華民族的一分子，在中華民族走向偉大復興的進程中定然不能缺席。中國人民解放軍是維護國家主權、統一、領土完整的堅定力量，也是制止分裂、打擊島內「台獨」勢力的強大力量。

十月一日國慶節即將到來，駐港部隊會否舉行慶祝活動？任國強回應，新中國成立70周年是海內外中華兒女共同團聚歡慶的重大節日，全國各地、社會各界都將舉行形式多樣的慶祝活動，歡慶偉大祖國的70華誕。



任國強 資料圖片